高等教育信息

2017 年第 10 期 (高教信息总 293 期)

发展规划处(高教研究所)

2017 年 4 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿:"新工科"新在哪儿

●高校动态:部分学位授予单位可自主新增学位点

●教育动态: 440 人入选 2016 年度"长江学者"

【本期特稿】

"新工科"新在哪儿

编者按

一场关于"新工科"的讨论在全国高校展开,"新工科"也成为当前工程教育领域的热点话题。本版推出"新工科"专题,解读"新工科"新在哪儿?又该如何培养"新工科"人才?

传统工科教育与新经济发展有所脱节

"新工科"新在何处?回答这个问题,先要看看我们的工程教育"旧"在哪里?至少以下这组数字让我们看到工程教育的"旧":到 2020年,我国新一代信息技术产业、电力装备、高档数控机床和机器人、新材料将成为人才缺口最大的几个专业,其中新一代信息技术产业人才缺口将会达到 750 万人。到 2025年,新一代信息技术产业人才缺口将达到 950 万人,电力装备的人才缺口也将达到 900 多万人。

"缺人才"不只发生在未来,还发生在当下,目前迅猛发展的大数据、物联网、人工智能、网络安全、大健康等新经济领域都出现人才供给不足现象,暴露出我国工程教育与新兴产业和新经济发展有所脱节的短板。

事实上,我国拥有世界上最大规模的工程教育。2016年,工科本科在校生538万人,毕业生123万人,专业布点17037个,工科在校生约占高等教育在校生总数的三分之一。但是,"我国工科人才培养的目标定位不清晰,工科教学理科化,对于通识教育与工程教育、实践教育与实验教学之间的关系和区别存在模糊认识,工程教育与行业企业实际脱节太大,工科学生存在综合素质与知识结构方面的缺陷"。这些分析来自南京大学电子科学与工程学院的一份报告。

新经济的发展对传统工程专业人才培养提出了挑战。相对于传统的工科人才,未来新兴产业和新经济需要的是工程实践能力强、创新能力强、具备国际竞争力的高素质复合型"新工科"人才,他们不仅在某一学科专业上学业精深,而且还应具有"学科交叉融合"的特征;他们不仅能运用所掌握的知识去解决现有的问题,也有能力学习新知识、新技术去解决未来发展出现的问题,对未来技术和产业起到引领作用;他们不仅在技术上优秀,同时懂得经济、社会和管理,兼具良好的人文素养。可以说,新经济对人才提出的新的目标定位与需求为"新工科"提供了契机,新经济的发展呼唤"新工科"。

"新工科"要立足新经济之"新"

"你或许希望每一个在贫穷环境下成长的孩子都能获得足够的营养,以便在 学校取得最好的成绩;你或许希望研发一种能够保护孩子免受疟疾威胁的疫苗; 你或许希望设计一款电池,在夜晚照亮孩子的书桌,或者研发一项移动技术,有 朝一日能帮助孩子开办自己的公司。如果这正是你们想要做的,就放手去做吧。 没有比现在更好的时机,也没有比现在更好的环境了。"这是微软创始人比尔•盖 茨近日在北京大学发表演讲时的结语。

比尔·盖茨的这些话让我们看到未来的创新与创造必将无处不在,这恰恰点中了新经济的要点,也让我们看到"新工科"必须要立足新经济之"新",而不是亦步亦趋跟在新经济后面设专业、开课程,貌似在建设"新工科",其实还是走以前工程教育的老路。

那么, "新工科"怎么做才能立足新经济之"新"呢?

首先,授人以鱼不如授人以渔。"现在不要说四年,两三年间,世界就大不同了。我们现在做微信小程序开发,大学是不是要搞一个专业专门学这个?等你搞出来,可能小程序已过时了。我们认为最重要的还是培养学生的快速学习能力。"

腾讯公司副总裁、技术管理委员会主任王巨宏说。新经济是一个动态的、相对的概念。经济发展总是在推陈出新,不同时期的经济都有"新"的部分,一定时期的"新"也会逐渐变成"旧"。因此,"新工科"要着眼于互联网革命、新技术发展、制造业升级等时代特征,培养学生最核心的能力——学习而且是快速学习新事物的能力。

其次,学生需要在更广泛的专业交叉和融合中学习。美国斯坦福大学的做法是学工程也需要理解哲学,商科生也要做工程试验。"因为我们认为在他们毕业时,不只需要理工科知识。他们要成为一个团队、一个企业乃至一个国家的领袖,就需要去了解政治、哲学、历史和整个世界。我们还做了一件听起来很疯狂的事,学生如果对现有专业不满,可以自己设立一个,然后让老师批准他们设计的专业,并据此获得相应学位。"斯坦福大学工程学院高级副院长托马斯·肯尼说。这无疑是切中了新经济的脉搏,"信息化、智能化、脑认知、芯片、精准医疗、大数据等新概念层出不穷,它们算工科还是算理科?创新业态催生大学教育转型,传统的理科和工科已不足以应对时代变革,我们要重构一些核心知识,原来的老知识要升级换代。'新工科'应该做什么?我认为是科学、

人文、工程的交叉融合,是培养复合型、综合性人才,学生要具备整合能力、 全球视野、领导能力、实践能力,成为一个人文科学和工程领域的领袖人物。" 中科院院士、复旦大学常务副校长包信和说。

(作者: 王庆环)

(摘编自《光明日报》2017年4月3日)

【高校动态】

部分学位授予单位可自主新增学位点

为进一步规范学位授权审核标准和程序,保证学位授权质量,近日,国务院学位委员会印发《博士硕士学位授权审核办法》。《办法》确立以省级学位委员会为主的审核模式,强调授权审核与结构优化、研究生培养和资源配置的衔接,从严控制新增学位授予单位数量和增长速度,新增单位原则上只在普通高校范围内进行,新增学位点原则上不接受已转制为企业的学位授予单位的新增申请。

《办法》明确要充分考虑高等教育办学层次结构,合理确定普通高等学校的博士、硕士和学士三级学位授予单位的比例。对现有研究生培养质量不高、教育

资源配置明显不足、现有学位点师资队伍支撑有困难的单位,原则上不再接受新 增学位授权申请。

为进一步激发高等学校办学活力,《办法》放权部分学位授予单位开展自主审核,每年可自主新增学位点,可根据学科发展趋势和经济社会发展需求,探索设置新兴交叉学科学位点,为其开展高水平研究生教育创造良好环境。同时,对这部分单位提出更加严格的制约措施,要求其学位点审核标准必须高于国家规定的申请基本条件,新增点6年内必须达到相应水平,不能突破质量底线。

《办法》明确要适当增加公开环节,加强社会对审核工作的监督。加强授权审核与学位点评估和研究生培养的有效衔接,新增学位点3年后必须接受评估,评估不合格的点5年内不得申请增列,对研究生教育资源投入不足、培养问题较多的单位,将暂停其新增申请。强化权责一致,各单位在获得授权的同时要承担相应的责任。对材料弄虚作假、违反纪律的单位,实行一票否决。

(摘编自《中国教育报》2017年3月31日)

【教育动态】

440 人入选 2016 年度"长江学者"

记者 1 日从教育部获悉,2016 年度"长江学者奖励计划"入选名单近日正式公布。经学校推荐、通讯评审、会议答辩、人选公示、评审委员会审定、聘任合同签订等程序,北京大学陈旻等 440 人入选 2016 年度"长江学者奖励计划",其中特聘教授 159 人、讲座教授 52 人、青年学者 229 人。

"长江学者奖励计划"是国家重大人才工程的重要组成部分,与"海外高层次人才引进计划""青年英才开发计划"等共同构成国家高层次人才培养支持体系。

(摘编自《光明日报》2017年4月2日)